

В современных условиях наилучший стиль руководства – динамический (гибкий), при котором умение руководить означает способность грамотно менять один управленческий стиль на другой. Искусство руководителя заключается в том, чтобы из всего комплекса методов управления выбрать наиболее действенные, надежно ведущие к цели, составить их гибкую комбинацию и использовать ее.

В целях повышения эффективности управления на научной основе, осознания потребности в приобретении более глубоких знаний, внедрения достижений теории, социологии и психологии управления в практическую деятельность руководителей ОВД необходимо:

включить в квалификационные требования, предъявляемые к лицам, которые назначаются на должность начальника подразделения ОВД, наличие высшего образования в сфере управления;

не реже одного раза в год проводить научно-практические семинары по изучению положений менеджмента, теории, социологии, психологии управления и обмену практическим опытом с привлечением действующих руководителей различных подразделений ОВД, имеющих большой стаж работы, а также ветеранов ОВД;

широко освещать в ведомственной печати передовой опыт руководителей, практикующих эффективный стиль управления, отвечающий современным условиям функционирования ОВД.

УДК 342.72

А.Н. Володащук

ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

В системе исполнительной власти образуются особые государственные органы, которые осуществляют деятельность по обеспечению прав и свобод человека, – правоохранительные органы. Такая деятельность является одной из разновидностей юридической деятельности и имеет достаточно широкий диапазон, закрепленный нормативными правовыми актами и установленными процессуальными формами. Именно правоохранительным органам отводится ключевая роль в охране и защите прав, свобод и обязанностей человека в Республике Беларусь. В настоящее время правоохранительные органы призваны решать важнейшую социальную задачу, смысл которой заключается в служении человеку, обществу. Деятельность правоохранительных органов требует качественной профессиональной и моральной подготовки сотрудников, так

как любые, даже самые незначительные ошибки в этой сфере ведут к нарушению прав и свобод человека и гражданина.

Одной из структур правоохранительных органов Республики Беларусь является уголовно-исполнительная система, которая входит в систему органов внутренних дел Республики Беларусь. Задачи и функции, возложенные на УИС, связаны в первую очередь с ограничением конституционных прав и свобод, обусловленным применением мер уголовного наказания.

Уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь в соответствии с целями уголовной ответственности имеет своими задачами регулирование исполнения и отбывания осужденными наказания и иных мер уголовной ответственности, определение средств достижения целей уголовной ответственности и социальной адаптации осужденных в процессе ее реализации, защиту прав и законных интересов осужденных.

При этом такая деятельность должна основываться на требованиях Конституции Республики Беларусь, общепризнанных принципов и норм международного права, международных договоров Республики Беларусь, относящихся к исполнению наказания и обращению с осужденными.

В частности, согласно ст. 23 Конституции права и свободы личности могут быть ограничены только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты морали, здоровья населения, прав и свобод других лиц.

В дальнейшем данное положение раскрывается в ч. 2 ст. 8 УИК Республики Беларусь, согласно которой при исполнении наказания и иных мер уголовной ответственности осужденным гарантируются права и свободы граждан Республики Беларусь с ограничениями, установленными уголовным, уголовно-исполнительным и иным законодательством Республики Беларусь. Осужденные не могут быть освобождены от выполнения своих гражданских обязанностей, за исключением установленных законом случаев.

В настоящее время уделяется значительное внимание со стороны государства и общественности обеспечению прав человека при исполнении уголовных наказаний. Это обусловлено динамичными изменениями в экономике, внешнеполитической ситуации в государстве. В частности, на данную проблему неоднократно обращал внимание общественный совет при МВД Республики Беларусь, члены которого регулярно посещают учреждения УИС. Советом акцентировалось внимание на степени обеспеченности прав осужденных.

На обеспечение прав человека направлено и построение системы учреждений, исполняющих уголовные наказания. При этом особое внимание должно уделяться принципу индивидуализации уголовной ответственности с позиции экономии мер государственного принуждения.

Одной из острых проблем является обеспечение социально-экономических прав осужденных, в том числе их ресоциализации после отбывания наказания. Перспективным решением является практика отбывания наказания осужденными в условиях исправительных колоний-поселений (ИКП), которые обеспечивают наиболее оптимальную адаптацию к условиям свободы. Сегодня в условиях ИКП отбывают наказание осужденные за преступления, совершенные по неосторожности, а также осужденные, ставшие на путь исправления и переведенные из исправительных колоний для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы.

При отбывании наказания в условиях ИКП имеются некоторые послабления режима, призванные облегчить возвращение осужденного в общество. В частности, осужденный имеет возможность (в соответствии с установленными правилами) использовать средства мобильной связи, что позволяет быть в курсе событий, которые происходят за стенами исправительного учреждения, поддерживать связь с родственниками, не терять связи с внешним миром.

Кроме того, осужденный имеет возможность получать денежное вознаграждение за труд и распоряжаться своими денежными средствами, планировать свои расходы на приобретение продуктов питания, одежды и вещей, не запрещенных к использованию, носить одежду, принятую в гражданском обиходе, что свидетельствует о возможности осужденного реализовывать свои права как гражданина. Также осужденные получают медицинское обеспечение в условиях районных учреждений здравоохранения.

Таким образом, можно сделать вывод, что возможность перевода для отбывания наказания в условиях ИКП оказывает положительное влияние на восстановление социальных связей с обществом и является перспективным направлением деятельности УИС Республики Беларусь по реализации социально-экономических прав и свобод человека и гражданина.

УДК 342.736

А.А. Воронкевич

КОНСТИТУЦИОННАЯ ЖАЛОБА КАК СПОСОБ РАЗРЕШЕНИЯ КОНСТИТУЦИОННЫХ СПОРОВ И КОНФЛИКТОВ

Республика Беларусь является правовым и социальным государством, в котором человек, его права, свободы и гарантии их реализации, предусмотренные Конституцией, законами и международными обяза-

тельствами нашего государства, являются высшей ценностью и целью общества и государства.

Однако на практике не всегда вышеназванные гарантии реализуются надлежащим образом с первого раза. В таких случаях граждане нуждаются в дополнительной защите своих прав и свобод, которая обеспечивается различными органами, в том числе судами Республики Беларусь.

Иногда юридический конфликт возникает между гражданином и государством по поводу нарушения последним его основной обязанности – по обеспечению и защите прав и свобод личности, закрепленных в Конституции. В данном случае появляется необходимость разрешения конфликта на более высоком уровне – Конституционным Судом Республики Беларусь. Рассмотрение таких споров Конституционным Судом усиливает защиту законных прав и интересов граждан, обеспечивает равенство в масштабах всей страны, подчеркивает конституционный уровень защиты.

Конституционные споры в своем развитии проходят две стадии: после издания акта, ущемляющего конституционные права и свободы личности, спор существует как социальный конфликт в отношениях между государством как социальным институтом и абстрактной личностью; после применения такого закона к конкретному лицу – переходит в юридическую плоскость и может быть разрешен в Конституционном Суде как независимом судебном органе. Поэтому должен быть разработан порядок инициации рассмотрения таких споров гражданами, например, путем подачи жалобы.

Однако, анализируя законодательство Республики Беларусь, мы сталкиваемся лишь с определением жалобы, содержащимся в Законе Республики Беларусь от 18 июля 2011 г. № 300-З «Об обращениях граждан и юридических лиц». Отсюда следует, что конституционная жалоба как форма реализации доступа граждан к конституционному правосудию законодательно не предусмотрена.

Тем не менее мировые тенденции развития конституционного контроля показывают, что наиболее распространенным видом доступа граждан к конституционному правосудию является конституционная жалоба. Однако в различных странах законодательное закрепление права подачи конституционной жалобы имеет свои особенности. Например, в Швейцарии, Португалии признается право конституционной жалобы гражданских субъектов, но положение о судебной защите прав и свобод личности сформулировано в конституциях названных государств в принципе так же, как и в Конституции Республики Беларусь – без специального закрепления возможности подачи конституционной жалобы. Однако конституции большинства государств, включая Германию, Ис-